
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ “ประชา​ชน​

71.​32% เชื่อ​ราคา​น้ํามัน​-กาซ​หุง​ตม​ขึน้​ราคา​ทําของ

แพง​”

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​การ​ปรับ​ขึ้น​ราคา​คา​พลังงาน​กับ​การ​ใช​ชีวิต

ประจําวัน​” สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 4 – 8 มิถุนายน​ พ​.​ศ.​ 2561 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,217 คน

ใน​รอบ​หน่ึง​เดือน​ที่​ผาน​มา​ ราคา​คา​พลังงาน​ภายใน​ประเทศ​โดย​เฉพาะ​คาน้ํามัน​และ​คา​กาซ​หุง​ตม​มี​การ​ปรับ​ขึ้น​ลง

หลาย​รอบ​จน​เกิด​ความ​ผัน​ผวน​ ทัง้น้ี​ พ​ลัง​งาน​ใน​รูป​ของ​น้ํามัน​และ​กาซ​หุง​ตม​มี​ความ​สําคัญ​กับ​ชีวิต​ประจําวัน​ของ​ผูคน

ใน​ยุค​ปัจจุบัน​เป็น​อยาง​มาก​ เพราะ​น้ํามัน​และ​กาซ​หุง​ตม​ได​เขา​มา​มี​บทบาท​เกี่ยวของ​กับ​การ​ทํากิจกรรม​ตางๆ​ ใน

แตละ​วัน​ ไม​วา​จะ​เป็นการ​เดิน​ทาง​ การ​หุง​หา​อา​หาร​ การ​ประกอบ​กิจการ​งาน​ตางๆ​ เป็น​ตน​ นอกจาก​น้ี​ พ​ลัง​งาน​ใน​รูป

ของ​น้ํามัน​และ​กาซ​หุง​ตม​ก็​ยัง​มี​สวน​สําคัญ​กับ​การ​เจริญ​เติบโต​ทาง​เศรษฐกิจ​ของ​ประเทศ​ดวย​เชน​กัน

ดัง​นัน้​ เมื่อ​มี​การ​ปรับ​ขึ้น​ราคา​น้ํามัน​และ​กาซ​หุง​ตม​ยอม​สง​ผลก​ระ​ทบ​กับ​การ​ใช​จาย​ใน​ชีวิต​ประจําวัน​ของ​ผูคน​และ​สง

ผล​ให​ผู​ประกอบ​กิจการ​ตางๆ​ มี​ตนทุน​ใน​การ​ดําเนิน​กิจการ​เพิ่ม​ขึ้น​ซึ่ง​อาจ​นําไป​สู​การ​ผลัก​ภาระ​คา​ใช​จาย​มายัง​ประชา

ชน​ ขณะ​เดียวกัน​รัฐบาล​และ​หนวย​งาน​ที่​เกี่ยวของ​ได​พยายาม​กําหนด​แนวทาง​ลด​ผลก​ระ​ทบ​จาก​การ​ปรับ​ขึ้น​ราคา

คาน้ํามัน​และ​กาซ​หุง​ตม​พรอมๆ​ กับ​การ​รณรงค​ประชาสัมพันธ​ให​ประชาชน​ประหยัด​การ​ใช​พลังงาน​เพื่อ​ลด​การนําเขา

อยาง​ตอ​เน่ือง

แต​อยางไร​ก็​ตาม​ ผูคน​ใน​สังคม​สวน​หน่ึง​ก็ได​ออก​มา​วิพากษ​วิจารณ​ตัง้​ขอ​สงสัย​เกี่ยว​กับ​การ​กําหนด​ราคา​คา​พลังงาน​ที่

อาจ​จะ​เป็นการ​เอา​เปรียบ​ประชาชน​ได​ จาก​ประเด็น​ดัง​กลาว​ สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​จึง​ได

ทําการ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​การ​ปรับ​ขึ้น​ราคา​คา​พลังงาน​กับ​การ​ใช​ชีวิต​ประ​จําวัน

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้หมด​อา​ยุ​ 18 ปี​ขึ้น​ไป​ จําแนก​เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​62 และ​เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​38

สามารถ​สรุป​ผล​ได​ดัง​น้ี​ ใน​ดาน​ความ​รูสึก​เกี่ยว​กับ​การ​ปรับ​ขึ้น​ราคา​คา​พลังงาน​กับ​ภาระ​คา​ใช​จาย​ใน​รอบ​หน่ึง​เดือน​ที่

ผาน​มา​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 48.​32 รูสึก​วา​ตนเอง​มี​ภาระ​คา​ใช​จาย​ใน​ชีวิต​ประจําวัน​เพิ่ม​ขึ้น​จาก​การ​ปรับ​ขึ้น​ราคา​คา

พลัง​งา​น ​(คาน้ํามัน​ คา​กาซ​หุง​ตม​) อยาง​ตอ​เน่ือง​ใน​รอบ​หน่ึง​เดือน​ที่​ผาน​มา​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง

คิด​เป็น​รอย​ละ​ 51.​68 ระบุ​วา​ตนเอง​ยัง​ไมรู​สึก​วา​มี​ภาระ​คา​ใช​จาย​ใน​ชีวิต​ประจําวัน​เพิ่ม​มาก​ขึ้น

https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-28/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-28/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-28/


ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​ปรับ​ขึ้น​ราคา​คา​พลังงาน​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​เกือบ​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 64.​75 มี

ความ​คิด​เห็น​วาการ​ปรับ​ขึ้น​คา​พลัง​งา​น ​(คาน้ํามัน​ คา​กาซ​หุง​ตม​) จะ​สง​ผล​ให​ตนเอง​ลด​การ​ใช​พลังงาน​ใน​ชีวิต

ประจําวัน​ลง​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 71.​32 กังวล​วา​หาก​มี​การ​ปรับ​ขึ้น​ราคา​คา​พลัง​งา​น ​(น้ํามัน​ กาซ​หุง​ตม​) อยาง

ตอ​เน่ือง​จะ​สง​ผล​ให​ผู​ประกอบ​การ​ขาย​สินคา​และ​บริการ​ผลัก​ภาระ​คา​ใช​จาย​มา​ให​ผู​บริโภค​ อยางไร​ก็​ตาม​ กลุม

ตัวอยาง​ประมาณ​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 66.​23 ไม​เชื่อ​วา​รัฐบาล​จะ​สามารถ​ควบคุม​ไม​ให​มี​การ​ปรับ​ขึ้น​ราคา​คา

สินคา​และ​บริการ​จาก​การ​ปรับ​ขึ้น​ราคา​คา​พลัง​งา​น ​(คาน้ํามัน​ คา​กาซ​หุง​ตม​) ได​ ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 62.

2 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​ปรับ​ขึ้น​คา​พลัง​งา​น ​(คาน้ํามัน​ คา​กาซ​หุง​ตม​) จะ​สง​ผล​ทําให​การ​เจริญ​เติบโต​ทาง​เศรษฐกิจ​ของ

ประเทศ​ลด​ลง​ไป​ได

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​แกไข​ปัญหา​ราคา​คา​พลังงาน​ที่​ปรับ​ตัว​สูง​ขึ้น​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 69.​52 เห็น​ดวย​กับ

การนําเงิน​กองทุน​พลังงาน​ออก​มา​ชวย​พยุง​ราคา​คา​พลังงาน​ไม​ให​มี​การ​ปรับ​ขึ้น​มาก​เกิน​ไป​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย

ละ​ 72.​06 เห็น​ดวย​ที่​จะ​มี​การ​กําหนด​ให​บริษทั​จําหนาย​น้ํามัน​ลด​คา​การ​ตลาด​เพื่อ​ชวย​พยุง​ราคา​คาน้ํามัน​ไม​ให​มี​การ

ปรับ​ขึ้น​มาก​เกิน​ไป​ และ​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 52.​1 เห็น​ดวย​หาก​จะ​มี​การ​ลด​อัตรา​การ​เก็บ

ภาษี​การนําเขา​น้ํามัน​เพื่อ​ลด​ราคา​คาน้ํามัน​ภายใน​ประเทศ​ให​ตํ่าลง

ทัง้​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 65.​74 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​ราคา​คา​พลัง​งา​น ​(คาน้ํามัน​ คา​กาซ​หุง​ตม​) ลด​ลง​จะ​สง​ผล​ให

ผูคน​ลด​การ​ตระหนัก​ถึง​การ​ประหยัด​การ​ใช​พลังงาน​ตางๆ​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​5.​88 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ไม​สง

ผล​ให​ผูคน​ลด​การ​ตระหนัก​ถึง​การ​ประหยัด​พลัง​งา​น ​สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 8.​38 ไม​แน​ใจ​ นอกจาก​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง

เกือบ​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 74.​45 ไม​เห็น​ดวย​หาก​ใน​อนาคต​จะ​มี​การ​หาม​ประกาศ​การ​ปรับ​ราคา​คาน้ํามัน​ลวง

หน า​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 19.​8 เห็น​ดวย​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 5.​75 ไม​แน​ใจ​ ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น

กลาว​ (อาน​ขาว​ตอ https://goo.gl/jC6Kre)


